

# 21 Radical

COTIDIAN INDEPENDENT • SIBIU

Anul II  
(CCIL)  
Nr. 223  
Marți,  
15  
octombrie  
1991  
3 lei

## CUGETUL ZILEI

Cînd doi întreprind ceva, atunci aceasta devine putere.

(Catapatha — Brahmana)

## Indolență și descumpănire

Este efectiv descumpănitoare indolența Puterii și a slujbașilor ei, iar aceștia din urmă sînt mulți, și deloc de neglijat, începînd cu cei mai importanți și terminînd cu cei mărunți din provincie. Trebuie remarcată impertinența, siguranța de sine și tenacitatea celor ajunși în virtul piramidei sociale; recent, Ion Iliescu și Petre Roman au făcut încă odată dovada bunei înțelegeri ce există între vîrfurile „mafiei politice”. Ca și cum ar fi fost vorba de un cartier de negri din Brooklyn, ei și-au împărțit în văzul lumii „moștenirea familiei Ceaușescu”. Deci, nu vor exista tensiuni între cei doi pentru că unul se vrea președinte iar celălalt prim-ministru. Ei par a se fi „învoit” demult (au și pun nici măcar problema nealegerii) și siguranța etalată ridică un mare semn de întrebare asupra bunelor intenții de la alegerile viitoare. Pe de altă parte, televiziunea valorează în mîinile lor cît un minister, dacă nu mai mult. Monstruoșitatea acestei instituții (adevărat lăcaș al diavolului unde se corupe mîntea și sufletul poporului) este cu atît mai mare, cu cît propaganda făcută este subtilă, formată din nuanțe de un impact psihologic imens. Nimic nu este întimplător: succesiunea știrilor (cele compromiștoare pentru putere sînt lăsate la urmă, iar informațiile despre opoziție aruncate undeva între o veste despre un cenacul și prețul ardeiului gras), modul cum sînt prezentate, interpretate printr-o grimasă, un zîmbet etc. Sînt partide politice care, seară de seară, primesc un mic bobirnac. Dacă la toate acestea adăugăm intervențiile lui Brucan și cele „la timp” ale I.R.S.O.P.-ului (agentură de manipulat opinia publică) ca și duzina de ziare zeflemiste, ironice, trecute prin ciur și dirmol, azi cu unii, mîine cu alții, dar întotdeauna cu puterea, rezultă că viitorul României pentru încă vreo zece ani e amanetat neocomunismului.

Lucian FILIP

## Dl. Petre Roman — victimă sau călău?

Grăție televiziunii române libere (să facă jocul puterii) și independente (de adevăr) ex-premierul nostru, ex-zimbăreț, se străduiește — prin fiecare apariție — să convingă acest „stupid people” că rămîne „mielul” sacrificat pe altarul democrației și al reformelor radicale. În realitate însă, mielul... turbat (de pierderea puterii!) speră să renască — precum pasărea Phœnix — din propria cenușă.

Făcînd apel la „eficiența” propriei materii cenușii, dl. Petre Roman, în singura calitate pe care o mai are în momentul de față, aceea de lider național al F.S.N. și-a început practic... campania electorală, încercînd prin noi promisiuni, găselnițe ori trucuri politice ieftine (specifice politrucilor!), să-și apropie electoratul, în vederea viitoarelor alegeri.

Și nu puține sînt vocile care încearcă deja să se erijeze în vajnice apărătoare ale domnului Roman, înfătușat — spun ele! — pe nedrept din fruntea guvernului, de către „barbarii” de... mineri care, în marșul lor „triumfal” și-au permis să „violeze” chiar ultimul „pachet de legi” al ex-premierului, ce viza convertibilitatea monedei naționale și care, tocmai în

25—27 septembrie urma să fie remis Parlamentului. Cu siguranță că bieții mineri au fost primii decepționați de faptul că în acel „pachet” guvernamental nu au găsit nimic, pentru că reforma — în ansamblul ei — a fost un... NIMIC, grefat pe suprastructura comunistă, păstrată cu sfințenie de către politicienii noștri de... AZI.

E cît se poate de firesc ca minerii (și nu numai ei!) să ceară „capul” lui... Roman. Și chiar dacă acesta a... căzut, hidra comunistă nu a sucombat. Celelalte capete care, negreșit vor căuta să se ridice din acest trup bolnav vor fi însă sfărîmate, unul după altul, de mersul implacabil și ireversibil al istoriei.

Bineînțeles că „vinovată” de actuala stare de lucruri rămîne tot „o anumită parte a presei” care a refuzat să susțină o reformă alambicată, vicioasă și neviabilă, așa cum s-a dovedit în fond a fi cea a domnului Roman. Și pentru că tot aceasta a încercat reabilitarea monarhiei și a regelui Mihai, dl. Roman încearcă să ne demonstreze că însăși domnia-să poate fi considerat „regele” românilor de astăzi. Similitudinea la care se face însă aluzie, nu are nici un suport real. Pentru că, dacă în urmă cu aproape 44 de ani, regele Mihai semna actul de abdicare ce avea să consfințească instaurarea „ciumei roșii” în România, asigurînd în schimb „grațierea” celor peste 1000 de ostateci, dl. Roman, procedînd de aceeași manieră și-a depus mandatul, nu pentru a salva viața șefului de gară din Coțofeni, ci, practic, pentru a-și salva... propria piele! Căci rememorînd trecutul (nu prea îndepărtat), fiecare dintre noi vom constata cu indignare că înfînit mai multe au fost viețile nevinovate curmate doar pentru a aduce și a menține

(continuare în pag. a III-a)  
Ion GÎRNOD

În momente de exacerbare a tensiunilor interne generate de puterea comunist-fesenistă, RTV îl utilizează pe Silviu Brucan pe post de oracol și spre justificarea cît mai deplină a cheltuielilor noastre cotidiene în materie de informație.

Înfățișat ca depozitar al înțelepciunii ajunșă la senectutea capabilă de discernămint, deta-

## Oracolul

sarea și imparțialitatea cele mai depline, personajul se exprimă în numele profitorimii și nomenclaturii ajunșă din rîndul căreia a făcut parte, precum și a celei actuale feseniste, urmărind și direct continuarea a celei dintîi, pe care o slujește cu zel prost disimulat.

S. Brucan nu se poate exprima decît în numele celor ce au făurit dezastrul național a toate suprinzător, operă a cărei coautor este prin întreaga sa viață în care a îndeplinit înalte dregătorii de la cea de „mai mare” peste organul de presă al C.C. al P.C.R., ori de vechil al RTV și pînă la cea de ambasador al regimului comunist din România (nici decum al poporului român oprimat de către acest regim eriminal) la O.N.U. Dînsul se poate exprima doar în numele primei garnituri a P.C.R. dominante în chip absolut în România pînă în decembrie 1989, prîia exponentul ei cel mai reprezentativ, precum și a celei de a doua, ce și-a însușit roadele revoltei anticomuniste prin urmasul cel mai vicelan, cu sprijinul Securității (devenită S.R.I.), al M.I., al M.Ap.N. și al armatei de activiști specializați în dezinformare, diversivne, calomnie, manipulare, intoxicare etc., formați în eunoscutele instituții de la Băneasa ori Ștefan Gheorghiu. În calitate de ideolog — politruc al P.M.R. — P.C.R., S. Brucan poate vorbi în numele celor care au înfăptuit colectivizarea, act ale cărei consecințe sînt lipsurile de tot

(Continuare în pag. a II-a)  
Prof. Nicolae POP



Momentul festiv al depunerii jurămîntului în cadrul Institutului Militar „Nicolae Bălcescu”, marchează începerea unui nou ciclu de instrucție. La încheierea celor patru ani de studiu acești tineri vor beneficia de diplome universitare în exploatarea vehiculelor rutiere, în chimie, fizică și drept — pe lingă pregătirea militară de specialitate. Să le dorim succes proaspeților studenți.

(M. G.)

Foto: Iulian PREDA

## DIN SUMAR:

- Criminalii au conștiința datoriei împlinite (pag. a 2-a)
- „Minerii erau vrednici de milă” (pag. a 3-a)
- Scrisoare deschisă a domnului Ioan Beju (pag. a 3-a)
- Referendum (pag. a 3-a)



## Sate înfrățite



În cadrul unei acțiuni de ajutorare a satelor românești satul Hosman, comuna Nocrich a devenit sat frate cu Villers-la-Ville din Belgia. Și ca niște frați mai bogați, belgienii, au donat românilor printre altele (două aparate pentru electrocardiogramă, medicamente, mașini de scris

etc.) și o Salvare pentru uzul dispensarului din Nocrich. De asemenea, au sprijinit Nocrichul pentru a deveni o „comună pilot” în care se preconizează realizări în domeniul agroalimentar, turism rural și echipament comunal. (de exemplu aducțiune de apă). În acest sens, reprezentanți ai Coordonării Internaționale O.V.R. (Operațiunea Satelor Românești), ai unor comune din Belgia, Franța, Elveția și Anglia sînt invitați la Cluj în zilele de 19-20 octombrie pentru a constitui un sindicat de inițiativă pentru dezvoltare montană.

Pentru toate acestea, locuitorii comunei Nocrich mulțumesc fraților belgieni din satul Villers-de-Ville și președintelui Asociației de fraternitate Hosman, Jean Tydgadt.

Natalia DROG

## Criminalii au conștiința datoriei împlinite

Se perindă în ultima vreme prin fața camerelor de luat vederi, care „încă” le mai stau la dispoziție... „puii de năpircă”, venetici și slugi ai agenților străine, ce ne-au invadat țara, au umilit-o, înjunghiat-o și au distrus tot ce avea mai bun; bogăția, omenia și credința.

Nume ca: Ivanovici, Neulander, Bardenko, Kișinevschi, Pauker, Bodnarenko sau Nikolschi și altele naturalizate, n-au nimic comun cu acest neam pe care l-au batjocorit, exploatat, erijindu-se în luptători, revoluționari sau eroi mistificați.

Ei sînt părinții și rudele apropiate ale figurilor ambițioase, isterizate și perfide care ne plictisesc cu vorbăria goală interminabilă, pentru că sînt incapabili de fapte concrete, de ceva constructiv și adevărat prosper. Fac ultimul efort disperat să ne mai păcălească încă o dată în speranța că se vor putea menține la putere în alegerile locale și generale de anul viitor.

Nu-și dau seamă că nimeni nu-i mai ascultă, nu-i mai crede și nu le mai pot tolera crimele înfăptuite.

Reprezentant fidel al INJUSTIȚIEI ceaușiste, ex-ministrul de interne, în ultimul show televizat, are conștiința „datoriei împlinite”. Orbit de aceeași putere, indoctrinat ca și tovarășii săi de luptă, nu poate vedea în revindicările de masă și manifestațiile de revoltă, indignate, decît grupuri agresive și huliganice — pe principiul leninist că „cine nu e cu noi este împotriva noastră”.

Nu vor să înțeleagă că poporul înșelat își cere drepturile furate de emanații revoluției care în nici un caz nu sînt cei pe care acesta i-a dorit și desemnat în conștiința lui și de care se face acum în mod artificial și fraudulos caz de legitimitate!

arh. Liviu NICULIU

## Pledoarie pentru muzeu (II)

Cîți dintre noi știu sau își mai aduc aminte că muzeul, a cărui clădire este amplasată în Piața Mare (Circulus Maior, cel mai mare spațiu deschis al vechii cetăți) este considerat cea mai veche instituție de acest gen din sud-estul Europei. Colecția de pictură a baronului Samuel von Brukenthal este semnalată la 1773 în „Almanach von Wien”, pentru că în 1790, cu trei ani înainte de deschiderea Luvrului, ea s-a deschis într-o galerie particulară (cuprinzînd la a-

cea dată 1090 tablouri) din principalele școli de pictură europeană. Pinacotecii i-au fost rezervate 13 săli la etajul

## MUSEUM

al doilea al Palatului. În 1817, în conformitate cu dispozițiile testamentare ale lui Brukenthal, colecția aceasta devine muzeu public (în anul 1992 se vor aniversa 175 de ani de la deschiderea muzeului), intrînd într-un circuit mai larg și

## COMUNICAT

### Comisia medicală a Alianței Civice — filiala Sibiu

În intenția organizării unei asistențe medicale profilactico-curative și sociale gratuite, pusă la dispoziția persoanelor handicapate, cu posibilități materiale limitate prin venituri mici provenite din pensii sau alte subvenții, a solicitat prin adresa nr 5487/24.09.1991 Prefecturii județului Sibiu și cu nr. 36347/24.09.1991 Primăriei municipiului Sibiu, acordarea unui local corespunzător necesităților unei asemenea activități, în timp cit mai

scurt posibil.

Solicităm sus-menționatului local în vederea demarării lucrărilor de organizare și modernizare absolut necesare unei unități sanitare moderne.

Comitetul de inițiativă: Nadiu Lucian, Lungu Nicolae, Matei Costică Teodor, Matei Maria, Miclea Mihaela, Mărginean Rusalina, Lichi Adriana, Groza Victoria, Moga Alexandrina, Prodan Ioan.

(urmare din pag. 1)

felul și mai ales lipsa pînii cea de toate zilele. Mai poate vorbi în numele aceluiași, care au conceput și realizat industrializarea materializată în coloși ineficienți dar capabili de a produce dezastru ecologic demne de cartea recordurilor.

Cum S. Brucan era în perioada apogeei capacității sale de gîndire și creație tocmai în anii în care întreaga țară a fost împinzită cu gropi comune și morminte fără cruci în care își petrec veșnicia elitele neamului și ale rezistenței anticomuniste, dînsul se poate exprima și în numele celor care și-au consacrat toată truda lor diabolică operei de desființare a nației și de ștergere a memoriei acestora. Trecutul și opera sa îl așează pe S. Brucan alături de A. Pauker, Gh. Gh.-Dej, N. Ceaușescu, Al. Nicolski, Al. Drăghici, Al. Birlădeanu, D. Marțian etc., etc. și desigur I. Iliescu.

Cine îl aduce pe S. Brucan pe micul ecran, în ce calitate și cu ce scopuri? Răspunsul ar putea fi aflat pe la RTV, SRI, președinție, F.S.N., M.I., ori chiar de la P.S.M. De specialiști în

## Oracolul

ocultării, este cert, nu se duce lipsă. Dar în timp ce S. Brucan împreună cu alte nume „ilustre” ar trebui să dea socoteală pentru crime împotriva poporului român și a umanității într-un proces al comunismului, persoana lui deținător al unui tupeu de bișnițar ordinar ce posedă o nerușinare porcească, continuă să dea lecții de democrație. Cine l-a auzit vorbind vreedată de închisorile de la Sighet, Alud, Gherla, Pitești ori despre Canal? Pe acolo au trecut și s-au neantizat martirii neamului și mulți s-au risipit prin locuri anonime în imensitatea gliei străbune, în care își dorm somnul prin lucrarea satanei roșii care a urmărit exterminarea conștiinței și demnității naționale. Supraviețuitorii gulgului comunist își poartă chinurile bătrîneți marcate de anii cumplitelor umilînți.

Temnicherii, tortionarii și călăii vorbesc prin glasul lui Silviu Brucan care nu se poate

exprima decît în numele trădătorilor de neam și țară. Ceea ce spune, o face în numele celor pentru care nu există o problemă a Basarabiei și Bucovinei de Nord, pentru care România nu are nici un fel de pretenții în legătură cu deținerea la Moscova a unei imense comori românești, parte a tezaurului național, însușită în mod fraudulos de vecinul bolșevic cu care s-a semnat de curînd tratatul ultimei trădări naționale.

Specialist-astrolog în știința pronosticării căderii capetelor, Silviu Brucan este mai curînd un bătrîn panglicar decît un autentic politolog. Politolog în ce fel de politică? Poate în cea a falsului istoric, în cea a melanjului minciunii cu adevărul, a acreditării ideii de culpă colectivă prin așezarea victimelor alături de tortionarii și călăi. Specialist în știința edificării dezastrului național botezat în chip original.

Poporul român are nevoie de adevăr ca temelie a democrației autentice în care să poată trăi eu demnitate. În numele poporului român Silviu Brucan nu poate spune decît NIMIC și nu poate fi aducător decît de NIMIC.

## Casa Artelor între trecut și viitor



Această interesantă construcție a figurat în materialele bisericii încă din anul 1370 cînd funcționa ca hală

bucurîndu-se de aprecierile unor cunoscute personalități culturale ale timpului. Amintim doar mențiunea din 1824 a lui Dinicu Golescu, cum că la Sibiu se află „o strînsură de cadre vrednice de vedere”.

Pinacoteca din Sibiu va intra din ce în ce mai mult în conștiința culturală națională și europeană prin valoarea deosebită a lucrărilor ce o formează, prin varietatea școlilor de pictură prezentate, prin numele onora dintre cei mai cunoscuți artiști dar și ale unor talenți mici maestri, prin numărul remarcabil de lucrări.

Pentru cei interesați, cunoscători sau nu, dar și pentru cei care doresc doar să-și petreacă cîteva ore dincolo de agitația vieții de zi cu zi în lumea liniștită a artei, tablourile unui Jacob Jordaens, Frans Snyders, Jan Fyt, Hendrik Terbrugghen, Alessandro Magnasco, Jose Antolinez sau ale unui Nicolae Grigorescu, Ion Andreescu, Ștefan Luchian, Theodor Pallady, Gheorghe Petrașcu, Francisc Sirato, Nicolae Tonitza și ale multor alora le va oferi șansa unor clipe de desfătare și împlinire spirituală cu totul deosebite și atît de necesare în tulburătoarea noastră contemporaneitate.

Marcela NECULA

a măcelarilor reprezentînd tipul halei comerciale medievale. Etajul, așezat peste cele 10 înălțări cu bolti semicilindrice dispune de o sală mare care a fost folosită drept casă a breslei cojocarilor apoi ca depozit de mărfuri. Schimbîndu-și des destinația ea a fost folosită prin secolul al XVIII-lea drept depozit de ovăz, la 1765 a fost transformată în sală de spectacol pentru o trupă condusă de actrița Gertraud Bodenburger. În 1787 clădirea a fost restaurată și i s-a aplicat pe fațada dinspre piața stema Sibiului. Între anii 1967-1972 clădirea a fost supusă unei noi restaurări. Avîndu-se în vedere nu numai poziția centrală a edificiului, ci și excelențele condiții de lumină și expunere ea a fost destinată organizării de expoziții. La parter au funcționat rînd pe rînd prăvălii, cafenele, club foto, micro-săli pentru expoziții etc. Începînd din 1990 această clădire a fost din nou supusă

unui proces de restaurare. Se intenționează reintroducerea în circuitul public în primăvara anului 1992. Aici va funcționa Oficiul de expoziții al Muzeului Brukenthal, care are drept scop organizarea unor expoziții de amploare de artă plastică și artă decorativă contemporană. Vor fi găzduite expoziții din țară și din străinătate oferindu-se astfel publicului sibiuan contacte culturale cu domenii, stiluri și curente artistice dintre cele mai diverse de care a fost vitregit în ultimii ani.

Casa Artelor va adăposti de asemenea și tipografia Brukenthal care are intenția de a tipări și difuza lucrări de artă în special dar și lucrări de alt profil. Sperăm din tot sufletul ca aceste lucrări să se realizeze, prin ele Sibiul făcînd un nou pas spre împlinirea destinului său cultural.

Marius GHEORGHIU  
Foto: Iulian PREDA

## MILES DAVIES ÎN FESTIVAL

Vineri, 11 octombrie, fanii prezenți la CLUBUL DE JAZZ au avut bucuria să-l asculte și să-l vadă (pe video) pe Miles Davies cîntînd jazz-rock. Au fost clipe electrizante, „cochiperii” lui Miles Davies cîntînd în draci. Sound-ul jazz-rock fiind doar „ambalajul” pentru muzica lui Miles Davies, mereu altul, dar în fond mereu egal cu sine însuși, în singurătatea nepereche a genului. Înregistrarea video, datînd din 1985, a fost realizată la Festivalul de Jazz de la Belgrad.

Ovidiu TOMULEȚIU



# „Minerii erau vrednici de milă“

— convorbire cu d-na MIHAELA DAN, președinta Filialei Sibiu a Confederației Sindicatelor Independente „FRĂȚIA“ —

Referitor la cea de-a patra mineriadă mulți dintre noi am alcătuit fel de fel de „posibile scenarii“, unii transformându-le de câteva ori, după cum evoluau evenimentele. De aceea ni s-a părut binevenită ocazia de a sta de vorbă cu cineva care se afla în București, chiar atunci, în zilele dramatice ale sfârșitului de septembrie '91.

În perioada 23—27 septembrie a.c., d-na Mihaela Dan, a participat la lucrările primului Congres al Confederației „FRĂȚIA“, desfășurate în Sala Polivalentă din București. Redăm în continuare, fragmente din lungă convorbire pe care am purtat-o cu d-na Mihaela Dan săptămîna trecută:

— La Congres au participat 239 delegați din partea sindicatelor componente ale Confederației „FRĂȚIA“. La lucrări au asistat circa 50 de invitați din străinătate, membri marcanți ai unor federații și confederații sindicale. De asemenea, am fost onorați cu prezența domnilor ambasadori Renaud Vignal — Franța și Ulrik Heiweg Larsen — Danemarca. Ca atare protecția ne-a fost asigurată de către organele de ordine. Însă miercuri (25 septembrie a.e. — n.n.) dimineața, pe parcursul lucrărilor, poliștii au dispărut. În timpul pauzei de masă am aflat că au fost duși la Palatul Victoria.

— Ce se știa în București despre venirea minerilor?

— Vă pot spune ceea ce am văzut și auzit noi, un grup de participanți la Congres, care ne-am învins teama și am mers pînă aproape de punctele fierbinți, vrînd să știm ce se întâmplă. În seara zilei de 25 septembrie, minerii au fost alungați din Piața Victoriei. O parte dintre ei s-au oprit în Piața Universității. Printre ei erau indivizi care nu arătau deloc a fi mineri: erau prea bine hrăniți, prea bine trăiți, rumeni la față, nu supti și obosiți ca adevărații mineri. Imediat îi deosebeai, deși erau îmbrăcați la fel, sau aproape la fel, în salopete. Unii însă purtau numai căști de mineri, sau numai cizme de cauciuc. În acea seară minerii îi izolaseră pe acești... indivizi.

— Ce părere v-ați făcut minierii? Ați intrat în vorbă cu ei?

— Desigur. Mai întîi am avut rezerve. Și noi și ei. Dar nu s-au purtat agresiv și am căpătat încredere. Minerii nu se comportau ca niște oameni care știu precis ce au de făcut. Erau depersonalizați. Așteptau tot timpul să li se transmită ce a spus Cosma să facă (...). Am revenit în Piața Universității în acea noapte (de 26 septembrie) pe la ora 3.30. La „Intercontinental“ minerii măturau cioburile ge-

murilor sparte.

— Ei le-au spart? În presa de opoziție s-a scris că scutierii.

— Așa a și fost. I-am întrebat pe mineri de ce string ei cioburile? Ne-au răspuns: „Pentru că directoru-i om cumsăcade și ne-o lăsat să dormim aci“. Apoi minerii s-au pregătit de culcare. Pe la ora 4.00 dormeau aproape toți. Dar erau conștienți că organele de ordine vor reveni.

— Cum de minerii puteau dormi cînd știau ce-i așteaptă?

— Ce puteau face? Erau obosiți. Unde să se fi dus? (...) Am revenit în Piața Universității, pe la ora 7.30, trecînd cu autocarul spre Sala Polivalentă. Bulvardul era degajat, se circula normal. Nu era picior de minier în Piața Universității. Joi, 26 septembrie, în timp ce se desfășurau lucrările celei de-a treia zi a Congresului, o delegație de mineri a cerut să stea de vorbă cu dl. Miron Mitrea, președintele Confederației „FRĂȚIA“. Voiau să ne roage să... intervenim și să-i apărăm de cei care s-au infiltrat printre ei. „Poate pe dv. vă ascultă“, ne-au spus. Li s-a răspuns că noi sîntem reprezentanți sindicali, nu organe de ordine. Le-am dat să citească „DECLARAȚIA“.

Înterupem aici textul convorbirii, pentru a reproduce Declarația emisă din seara de 25 septembrie de către Congresul Confederației Sindicatelor Independente „FRĂȚIA“. Declarația a fost trimisă la TV încă din acea seară (25 septembrie), dar nu a fost citită pe post decît joi, 26 septembrie.

A consemnat  
Ovidiu TOMULEȚIU

## DECLARAȚIE

În legătură cu greva minerilor din Valea Jiului participanții la Congresul Confederației Sindicatelor Independente „FRĂȚIA“ fac următoarea declarație:

„FRĂȚIA“, în baza principiilor fundamentale ale sindicalismului, se declară solidară cu lupta salariaților pentru dobîndirea drepturilor lor legitime. Așa se face că în cursul zilei de marți, 24 septembrie, participanții la Congres și-au manifestat sprijinul față de greva minerilor din Valea Jiului. Pe de altă parte „FRĂȚIA“ ca organizație democratică ce militază pentru statul social de drept, nu poate fi de acord cu manifestările violente la care s-au pretat demonstrații în aceste zile, deoarece ele pot duce la confruntări cu efecte incontrolabile.

Ne exprimăm, de asemenea, opinia că Guvernul poartă marea răspundere pentru situația grea în care au ajuns salariații. În ciuda declarațiilor patetice pentru democrație Guvernul se manifestă rigid și nu acceptă sindicatele ca partener social. Cultivînd un stil tehnocrat, Guvernul s-a izolat de realitate, lăsînd cale liberă unor manifestări anarhice ce au dus la o gravă destabilizare care face dificilă consacrarea statului de drept.

Delegații la primul Congres al Confederației Sindicatelor Independente „FRĂȚIA“

## Trădarea copiilor

Copiii acestui popor au fost mințiți sistematic în ultimele patru decenii și jumătate. Li s-a spus că Dumnezeu nu există, deși există. Li s-a promis un viitor de aur și li s-a oferit un coșmar „roșu“. În loc de iubire li s-a inoculat ura contra „dușmanului de clasă“, adică împotriva tuturor celor ce rezistau dezmațului nomenclaturist. În loc de hrană și căldură, au primit înfometare și frig. Orizontul spiritual ce li se oferea nu depășea stadiul unei „spălări a creierului“ proletcultiste. Singura larghețe dovedită față de ei a constat în a le oferi o mare cantitate de imnuri, prin care să-și cînte „fericirea“ de de a fi nefericiți și să-i slăvească pe cei ce le sugrumau bucuria nevinovată a copilăriei.

Acum lucrurile s-au schimbat. Grijă față de copii stă în atenția neslăbită a noului regim. De la indemnizația pentru copii a părinților, cu care aceștia îi pot cumpăra o jumătate de pantof pînă la prețurile exorbitante la carne, dulciuri, cărți și jucării, de la milionul de copii trimiși anual pe apa Simbetei înainte de a se fi născut, pînă la cetele de „auroiaci“ care se droghează în văzul nepăsător al tuturor, de la alungarea religiei dintre obiectele cu drepturi depline în școală, pînă la pornografia care incită ochii copiilor din toate standurile de reviste, de la debusolarea morală a tinerei generații, care se agravează pe zi ce trece, pînă la ciudata ceață care a învăluit moartea „copiilor Revoluției“ ș.a.m.d.

De aceea, exclamăm împreună cu Poetul: „Viitor de aur țara noastră are!“.

Prof. dr. Anton MOISIN



## REFERENDUM ?

La București, în Regie, într-un cămin studentesc, etajul II al acestuia este ocupat aproape în întregime de studenții malgași veniți să se școlească în România.

Pe lângă cursurile pe care le urmează la Universitate sau Politehnică au mai avut ocazia să învețe micul comerț (a se citi mica jecmăneală) și să urmeze de asemenea cursurile subiective ale celei mai originale democrații din lume.

Pentru că, cea mai mare insulă a Africii este destul de departe de București, tinerii studenți malgași s-au gîndit, inspirați vezi bine de intențiile altora, să aibă și ei pămîntul lor în inima Bucureștiului. Așa că s-au pus pe treabă și au declanșat un referendum la respectivul cămin studentesc în urma căruia au ajuns la concluzia că pot declara coridorul de 40 de metri și camerele așezate de-a lungul lui „sfînt pămînt malgaș“.

Cei cîțiva studenți români care s-au opus au fost luați la bătaie și alungați la alte etaje. Dar triumful malgaș nu a durat decît 30 de secunde, după care în mod „pașnic“, le-a fost scos din cap referendumul și sfîntul pămînt al altei țări în interiorul pămîntului românesc.

Dacă malgașii care au de partea lor și legenda pasăre Moa nu au reușit, cu un etaj, cum sfinții sau dracii vor să reușească alții (nu-i numim) eu două județe sau chiar cu tot Ardealul?

Dan Ioan BOGDAN

## Scrisoare deschisă

Subsemnatul Ioan N. Beju, profesor pensionar, fost director al Bibliotecii Mitropoliei Sibiu (I.T.U.), supun atenției dumneavoastră cele de mai jos.

Doi foști elevi ai mei la Liceul „Gheorghe Lazăr“ m-au sunat în dimineața aceasta ca să-mi comunice că ziarul RADICAL din ziua de vineri, 4 octombrie, cuprinde date care mă privesc personal. Ajuns în posesia ziarului am constatat, spre stupefarea mea, că în articolul „Informatori din lumea bună“ numele meu e menționat ca informator al odioasei securității comuniste.

Consider aceasta ca un grav atentat moral la adresa persoanei mele.

În funcția pe care am deținut-o la bibliotecă am avut în gestiune categorii de materiale culturale românești de foarte mare valoare prin unicitatea și vechimea lor; cărți manuscrise din secolele XII—XIX, cărți vechi românești tipărite între 1508—1830, apoi documente și

acte originale cu conținut politic, cultural, religios, privind lupta politică a românilor transilvăneni din secolul al XVIII-lea pînă la 1918. Autoritățile superioare care dispuneau în ultimă instanță asupra acestora erau Ministerul de Interne și Departamentul Cultelor, eu a aprobarea cărora puteau fi numai consultate. Regimul sever la care erau supuse consultările lor vizau în mod deosebit cercetătorii străini.

După ce aceștia își încheiau lucrările și plecau, în timp de 24 de ore eram obligat să informez în scris Ministerul de Interne și Departamentul Cultelor. Legea nr. 23 obliga de fapt pe toți funcționarii care se întrețineau cu străinii, să procedeze așa.

Așa se explică că în arhiva securității și a Departamentului Cultelor se găsesc acte informative date de mine privitor la cercetători străini — americani, germani, sîrbi, slovaci, maghiari etc. Erau informații impuse de regimul legal al fondurilor, nu delațiuni. Eu n-am fost în relații cu securitatea sub altă formă. Dacă aș fi acceptat o astfel de activitate, n-aș fi făcut încheisoare de trei ori, n-aș fi fost la Văcărești, Pitești și Canal, n-aș fi fost șomer doi ani și jumătate și apoi în funcția de bibliotecar n-aș fi avut un salariu de mizerie timp de 16 ani, nu mi s-ar fi luat dreptul la semnătură, iar articolele mele și studiile, n-ar fi fost epurate. Nenumăratelor nedreptăți și suferințe pe care le-am îndurat în cei 45 de ani de comunism, ziarul dumneavoastră adaugă acum cînd sînt un pensionar bătrîn, de 85 ani, bolnav, adaugă zic, distincția nemeritată — titlul de informator al securității.

Comunicîndu-vă cele de mai sus, vă rog, să dispuneți înserarea în proximitul număr al ziarului RADICAL rectificarea cuvenită.

În cazul cînd credeți că nu e necesar, vă asigur că voi face uz de toate căile legale pentru a vă convinge că mi-ați făcut un mare rău, atentînd la onoarea mea.

Nu voi accepta scuza că ziarul RADICAL a reproduș articolul din CUVINTUL. Legea sancționează și pe cel care reproduce o calomnie, fără s-o verifice.

Sibiu, 5.10.1991

Ioan N. BEJU

## Dr. Petre Roman — victimă sau călău ?

(Urmare din pag. 1)

în... sferele înalte ale puterii, cuplul „emanat“ Iiescu — Roman.

Să ne gîndim în schimb, cu toții, ce am primit de la demnitarul nostru în 21 de luni de guvernare? Fiecare exact ceea ce nu a meritat! Clicii „tehnocrate“ și nomenclaturistilor dintotdeauna li s-au dat din belșug funcții, vile și autoturisme somptuoase, magazine luxoase (gen „1001 articole“), celorlalți, care efectiv i-au propulsat în vîrfurile piramidei, doar... ceea ce a mai rămas: prețuri liberalizate, șomaj, reforme indezirabile, legi aberante, pumni, bastoane, gloanțe. Judecînd deci faptele — fără patimi sau false prejudecăți — ajungem la o concluzie irefutabilă: dl. Roman nu trebuie nicidecum deplins, ci condamnat! Iar oprobiul public, e totuși... prea puțin!





## Mica publicitate

### PIERDERI

● Pierdut legitimație de serviciu, eliberată de „Libertatea” Sibiu. O declar nulă. (5102)

● Pierdut următoarele acte: buletin de identitate pe numele Negoescu Rodica și certificat de naștere pe numele Covaci Rodica. Le declar nule. (5103)

● Pierdut legitimație de serviciu, eliberată de Cooperativa „Textila” Sibiu, pe numele Samoilă Agaftea. O declar nulă.

● Pierdut „Carnet de șomaj” (miercuri, 9 octombrie a.c.), pe numele Batto Mihai. Il declar nul. (5107)

### VINZĂRI-CUMPARĂRI

● Vind televizor alb-negru, pe circuite integrate, adaptare video. Telefon 8 20 13, după ora 16. (5105)

● Vind motociclete: Jawa, 850 cmc, RE; MZ 250 cmc, solo și MZ 250 cmc, cu ataș. Informații: Șanta Francisc, str. Piețarilor 18, Sibiu. (5108)

### DIVERSE

● Lutsch C. Mihaela este citată în data de 16 octombrie 1991, ora 18, la Tribunalul Sibiu, B-dul Victoriei, camera 3 — în legătură cu dosarul nr. 2642. (5106)

STAR SIB — vă invită la Istanbul. Plecări în 19 și 26 octombrie a.c. Informații la tel.: 1 49 44 sau 4 42 51. (5110)

Conducerea U.D.M.R. Sibiu invită membrii săi și pe toți maghiarii din Sibiu la adunarea generală, ce va avea loc joi, 17 octombrie, ora 17, la sediul Unirii din str. G-ral Magheru 1-3. (5085)

### S.C. MAR-MIHU & comp.

S.R.D. anunță că a intrat în „groapa cu lei” a pieții libere și oferă următoarele servicii:

— proiectat și executat firme simple, luminoase sau electronice;

— decorări interioare sau exterioare de înalt rafinament artistic;

— reclamă auditivă prin autoturism cu stație de amplificare;

— organizări de evenimente festive, cu asigurarea sonorizării și a programului muzical.

Răspundem prompt și eficient la tel. 924/2 70 07. (5109)

## Foamea de putere

La Fundația pentru Tineret situația pare să fi intrat în normal. Dar ce mai este normal în ziua de astăzi? Iar pentru că tot simțim în sezonul puciurilor de ce să nu se pună la cale un mititel și la Fundație? Amănunte în numerele viitoare ale ziarului nostru. (O. T.)

## Erată

În ziarul de vineri, 11 octombrie a.c., la articolul „Apropiem Europa de noi...”, pe pagina I, în loc de „Dumitru Chioaru (debut de carte)” se va citi „Dumitru Chioaru (lansare de carte)”.

# PROCESUL A. P. C. A.

În ziua de 1 octombrie 1991 a avut loc la Tribunalul Municipal București, Secția Contencios Administrativ ședința publică în procesul intentat Guvernului, Ministerului de Finanțe și Comautosport, obiectul dosarului 102/1991. La această ședință, ca întotdeauna, nu s-a prezentat Ministerul de Finanțe, cu toate că sint conștienți că au manipulat cca. 500 miliarde lei încașate prin C.E.C. de la cumpărătorii de autoturisme din 1981 până la 1 noiembrie 1991 și și-au însușit cca. 20 miliarde lei, din diferența de dobândă de la 1,5 la sută acordată acestora și dobânda de 5 la sută, acordată depunătorilor pe termen de un an, cu toate că niciodată livrarea autoturismelor de către I.D.M.S. nu s-a făcut mai repede de cel puțin 3-4 ani de la înscriere, cu excepția celor care aveau aprobări preferențiale, destul de mulți în trecut la număr și poate și în prezent, sub alte forme. Dacă aceasta se va cerceta vreodată, se va putea stabili cu exactitate.

Piriții, Guvernul și Comautosportul, ca și la celelalte cinci ședințe anterioare, s-au făcut că nu au înțeles și nu au adus și depus la dosar nici la această dată materialele solicitate de Comitetul de judecată, menționate, de fiecare dată în

încheierile întocmite. De data aceasta au venit cu unele motive, pe care le considerăm nejustificate după atâtea amănări pentru aceleași probleme. Nu au adus actele normative cu caracter administrativ, care la timpul respectiv ar fi trebuit date publicității, pentru a fi cunoscute, cu privire la aplicarea retroactivă a scumpirii autoturismelor cumpărate în perioada mai sus menționată. Toți cei care au achitat parțial sau integral, prețul cu amănuntul de 70 mii lei, stabilit prin H.C.M. nr. 2368/1969, au devenit astfel proprietarii de drept al acestui bun cumpărat. Astăzi sint obligați de actualul regim să-l mai cumpere încă o dată, cu niște sume, în care numai realitatea nu se include.

Deoarece piriții nu au adus cele solicitate, considerăm că în mod sistematic, caută să lungească acest proces, situație de care trebuie să țină seama Instanța de judecată.

Procesul s-a amânat din aceste motive din nou, pentru data de 22 octombrie 1991, ora 11 la aceeași sală.

Inscrierile de noi membri în Asociație, continuă.

Președinte: ing. Ștefan CHITEȘCU



## CONVOIUL

Vukovar — Un convoi cu ajutoare din partea Comunității Europene (medicamente și alimente), după ce a fost înmormântat timp de 3 zile, a ajuns duminică seara la o cazarmă la 2 km de Vukovar, unde a înnoptat. De-a lungul traseului

Zagreb — Vukovar, asupra convoiului condus de un francez, s-a deschis foc în câteva rînduri.

Duminică seara a sosit la Haga, Cyrus Vance, (fost secretar de stat al S.U.A.), trimis special al secretarului general al Organizației Națiunilor Unite, care s-a întâlnit cu ministrul de externe olandez, H. van der Broek, comunicându-i rezultatele consultărilor sale în Iugoslavia.

Cyrus Vance va reveni pentru întrevederi cu toți conducătorii republicilor iugoslave. Eșecul mediilor europene sau ale O.N.U. este în studiul Comunității Europene și ar însemna trecerea la un embargo asupra livrărilor de țitei.

Cu tot armistițiul fragil, parțial respectat, armata e gata să părăsească Croația dar nu și regiunea Krajna cu preponderență sîrbă, pe care nu o poate lăsa fără apărare. Serbia Mare nu se poate mulțumi numai cu o Croație cîntuită amenințînd Macedonia cu pretenții de independență, că dacă secesiunea ei va avea loc, vor fi revendicate anumite teritorii.

## VIATA LUI LIVIU RADU PUSĂ ÎN PERICOL

New Delhi — „Forța de Eliberare a Khalistanului”, organizație apărută peste noapte, și-a anunțat pretențiile, după răpirea lui Liviu Radu: eliberarea a 3 atentatori sikhși, care în 1986 au ucis un general indian, închiși în orașul Kuna. Pentru a fi credibili, cei din organizația amintită, au trimis agenției de știri „Press Trust of India” o fotografie color a diplomatului român, stînd pe poada, flancat de doi luptători sikhși, înarmați cu automate, purtînd turbane, ochelari negri și fața acoperită. Fotografia a fost însoțită de o scrisoare în

două pagini, în care se spune că dacă cei 3 sikhși condamnați la moarte nu vor fi eliberați, diplomatul român va fi tăiat în bucăți. El atrag atenția că ostatecul suferă de inimă, iar ei nu dispun de medicamente, situația fiind gravă și pentru că acesta refuză apa și mîncarea.

Poliția indiană oferă recompensă în bani sau avansări în grad pentru ofițerii de poliție care vor da informații în legătură cu Liviu Radu. Organizațiile teroriste ale sikhșilor dețin în total 10 ostateci.

Ecaterina Radu, soția diplomatului român, împreună cu cei doi fii, a avertizat că vor intra în greva foamei dacă poliția nu va acționa ca în cazurile precedente cînd ostatecii au fost rude ale miniștrilor. Guvernul indian e pus în dificultate, după ce și-a propus să nu mai eedeză șantajului teroristilor.

## FLASH

● James Baker (ministrul de externe al S.U.A.) a sosit duminică la Cairo. Va urma: Amman, Damasc și Ierusalim. Boris Pankin (ministrul de externe al U.R.S.S.) va sosi în Israel joi, urmînd ca vineri să discute cu Baker, posibilitățile tinerii conferinței de pace asupra Orientului Apropiat.

● Premierul Shamir a informat guvernul israelian că S.U.A. a acceptat să nu mai folosească expresia „teritorii în schimbul păcii”.

● Vaclav Havel (președintele Ceho-Slovaciei) pregătește o lege în premieră pentru statele est-europene: îndepărtarea fostilor conducători comunisti. Havel a spus că epurarea politică e necesară, deoarece dacă unii din aceștia au înțeles singuri să plece, alții s-au reinstalat în funcții de conducere.

Rubrică de Emil PORIME

# „La fluierul final”

Un sfîrșit de săptămînă, fără prezența competițională a primului eșalon al fotbalului românesc, intrat în vacanță fortuită. Dar, prezența sportivilor sibieni am consemnat-o la:

### Baschet divizia A

BALANȚA C.S.U. SIBIU — DYNAMO BUCUREȘTI 82—71 (46—33)

Ce mai putem spune. Succesul băieților noștri obținut într-o manieră de mari jucători a confirmat că victoria asupra Stelei n-a fost întâmplătoare. Începută cu o „pană de curent” (mă luase cu frig, semn rău mi-am zis) și cu primele minute în care dinamoviștii conduceau cu 6 puncte, partida părea că va confirma calculele hîrtiei. Dar a venit minutul 3 cînd echilibrul se va rupe, sibienii se vor instala la cîrma jocului, terminînd prima repriză cu 18 puncte avans. După pauză, dinamoviștii schimbă registrul tactic, mizînd pe „bătrînul” Vînerău și pe aruncări de 3

puncte n-au putut stăvili echipa noastră, care joacă din ce în ce mai bine, depășindu-și adversarii la toate capitolele, terminînd în forță, aplaudată de o sală devenită nelcăpătoare. N-ar fi lipsit de importanță dacă organizatorii ar fi mai atenți cu cei care ocupă spațiul din jurul terenului, poate așa se vor crea

## Sport... Sport...

și locuri pentru reprezentanții presei. Au jucat: Muntean, Alecu, Pelger, Lefter, Kincses, Corui.

### Handbal divizia B

VOINȚA RM. VILCEA — C.S.M. INDEPENDENȚA CEDONIA SIBIU 24—14 (14—8)

Sibiencele, deși au început meciul bine n-au putut rezista gazdelor, care și-au luat toate măsurile pentru această partidă. Isprava cea mai proaspătă

a clubului vilcean a fost transferarea prin fals a două handbaliste ale noastre (Oana și Apostol) — lucru asupra căruia așteptăm să se pronunțe federația de specialitate.

### A.S. UNIREA TR. SEVERIN — CARPAȚI MİRȘA 22—28 (8—14)

„Este importantă această victorie” — se exprimau cei doi antrenori ai echipei: Serafim Drăgan și Victor Cornea. Dar am zice că cel mai mare cîștig ar fi că am reușit să formăm o mică familie, un colectiv sportiv de la care așteptăm rezultate bune.

Mîrșenii vor sta duminică, apoi vor intra cu motoarele în plin în retur, rezultatele obținute, poate vor confirma mai mult.

Au marcat: Csavar 9, Vătafu 3, Tomuția 4, Drăgușin 4, Căpitănu 3, Peto 2, Dobrotă 1.

### Fotbal divizia B

METALURGISTUL CUGIR — ȘOIMII I.P.A. SIBIU 2—0 (0—0)

Sibienii n-au putut spăla ceva din amărăciunea meciului cu Chimia. Oricum, acum se pregătesc cu toată seriozitatea pentru dificilul meci de sîmbătă cu liderul seriei: Unirea Alba Iulia.

GAZ METAN MEDIAȘ — METALURGISTUL SLATINA 2—2 (2—0)

N-am vrut să cobesc, dar temerile mele din cronica de sîmbătă s-au adevărit. Un punct mare pierdut pe teren propriu de gaziști, acum ne face să-i atenționăm că un suflu rece se apropie de clubul de pe Tirnavă.

Marcel BALOMIR

## PROGRAMUL TV

MARȚI, 15 OCT. 1991

10,00 Actualități • Meteo.  
10,20 Calendarul zilei. 10,30 Super Channel • La Sept.  
12,40 Ora de muzică. 13,30 Interferențe. 14,00 Actualități • Meteo. 14,20 Actualitatea muzicală — la început de stațiune. 14,50 Tradiții. 15,20 Avangardieră. 15,30 Preuniversitaria. 16,00 Cursuri de limbă străină. 16,30 Muzica pentru toți. 17,00 Știri. 17,05 Convie-

turi. 17,35 Dosarele istoriei. 18,05 Salut, prieteni! 19,05 Cultura în lume. 19,30 Desene animate. 20,00 Actualități. 20,35 TIB '91. 20,45 Sport. 20,55 Studioul economic. 21,20 Telecinemateca: „Strada mare” (Spania, 1956). 23,00 Cronica Parlamentului • Actualități. 23,35 Meridianele dansului. 0,00 Recomandări din program.

## În ajutorul tinerelor gospodine

### ZACUSCA

60 gogoșari; 50 ardei capia; 12 vinete mari; 1,5 kg ceapă; 2 kg morcovi; 1 kg pătrunjel; 1—2 litri bulion; 1 litru ulei; boabe piper, foi de dafin.

Se coc ardeii și gogoșarii, se curăță și se dau prin mașina de

toacă, se adaugă vinetele coapte și tocate; morcovul, pătrunjelul, ceapa se fierb, se răcesc și se dau prin mașina de toacă. Se adaugă uleiul, bulionul, sarea, piperul, foile de dafin. Se fierbe o oră și jumătate. Se pune rece în borcane și se sterilizează 20 minute.

Redactor șef: TRAIAN SUCIU